

习近平主持中央全面深改领导小组会议强调 求真务实 善作善成 亲力亲为 刘云山出席

据新华社北京3月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平3月24日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第三十三次会议并发表重要讲话。他强调, 各级主要负责同志要自觉从全局高度谋划推进改革, 做到实事求是、求真务实, 善始善终、善作善成, 把准方向、敢于担当, 亲力亲为、抓实工作。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长刘云山出席会议。

这次中央全面深化改革领导小组会议, 就有关重要负责同志亲力亲为抓改革落实听取了汇报, 汇报的人员既有全面深化改革专项小组组长、重大专项改革领导小组组长, 也有地区和部门主要负责同志。会上, 马凯就抓好国有企业改革调研、孟建柱就司法体制改革推进落实、韩正就抓好上海自由贸易试验区改革试点、尹蔚民就推进有关制度改革、陈吉宁就扎实推进环保领域改革、韩长赋就推进农村改革工作、赵克志就抓好重点改革任务落实、夏宝龙就抓好全省改革工作、尤权就推进医药卫生体制改革、陈敏尔就抓实扶贫改革、许勤就深化科技创新供给侧结构性改革等方面情况进行了汇报。

会议审议通过了《全面深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案》、《关于深化科技奖励制度改革方案》。会议审议了农业转移人口市民化、改善贫困地区孩子上学条件、建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度、解决无户口人员登记户口问题、推进家庭医生签约服务、全面推行河长制等民生领域改革落实情况的督察报告。

统筹安排改革发展稳定各项工作

会议指出, 主要负责同志要抓思路, 统筹

各项改革任务, 带领大家一起定好盘子、理清路子、开对方子, 对攻坚难度大、影响面广、同老百姓关系密切的改革任务要亲自上手、负责到底。要抓调研, 既搞清楚改革要解决什么问题, 又善于从基层和群众中寻找解决问题的办法, 拿出来的方案要有底气、接地气, 对改革实施过程要注意跟踪、掌握实情。要抓推进, 把推进改革的道理讲清楚, 同时注意解决执行中统一思想的问题, 凝聚改革共识, 形成改革合力。要抓落实, 注重协调解决落实中的困难, 及时了解重大改革落地情况, 打通关节, 疏通堵点, 破除阻力。

会议强调, 主要负责同志要有改革担当, 在关键问题上要敢于拍板, 只要符合党中央要求、符合基层实际、符合群众需求, 就要坚决改、大胆试。改革是奔着问题去的, 要解决问题就要针锋相对, 提出的措施要有针对性。对党中央明确的改革任务, 要旗帜鲜明抓落实。要把主要负责同志抓改革落实的责任明确下来, 对责任不到位、不担当、敷衍塞责、延误改革的, 要严肃处理。

会议指出, 主要负责同志要做好化细工作, 对症下药, 推动改革精准落地。要一竿子抓到底, 从抓改革方案制定入手, 一直抓到部署实施、政策配套、督察落实。要加强改革协同, 突出抓重点难点, 配套推进其他改革。要处理好难易关系, 有的时候要从易处着手, 有的时候要下决心先啃硬骨头, 根据改革任务的特点和实际情况灵活把握。要注意调动各方面积极性, 抓住各级主要负责同志, “一把手抓一把手”, 把责任一级一级压下去。要注意激发基层改革活力, 为面上改革探索路子。

会议强调, 主要负责同志要统筹安排改革发展稳定各项工作, 学会弹钢琴, 以改革的办法解决发展稳定中的问题, 用改革带动和

推动各项工作。要围绕经济社会发展突出问题, 深入推进四梁八柱性质的改革, 深入推进增强人民群众获得感的改革, 使改革服务于发展、服务于民生改善、服务于加强和改善党的领导。

抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题

会议指出, 中国(上海)自由贸易试验区建设3年来取得重大进展, 要对标国际最高标准、查找短板弱项, 继续推动贸易和投资自由化便利化, 加强同上海国际金融中心和具有全球影响力的科创中心建设的联动, 以更大力度转变政府职能, 提升政府治理能力, 加强改革系统集成, 力争取得更多可复制可推广的制度创新成果。

会议强调, 科技奖励制度是鼓励自主创新、激发人才活力、营造创新环境的一项重要举措。要围绕服务国家发展、激励自主创新、突出价值导向、公开公平公正, 改革完善国家科技奖励制度, 坚持公开提名、科学评议、公正透明、诚实守信、质量优先、宁缺毋滥。要引导省部级科学技术奖高质量发展, 鼓励社会力量科学技术奖健康发展, 构建中国特色科技奖励体系。

会议指出, 这几年, 党中央出台了一系列惠及民生的重大改革举措, 受到群众欢迎, 关键是抓好落地见效。要完善改革落实机制, 抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题, 推动落实主体责任, 建立健全科学合理的改革评价机制, 发挥改革督察作用, 把改革举措效益充分发挥出来, 不断增强人民群众获得感。

中央全面深化改革领导小组成员出席, 中央和国家机关有关部门以及有关地方负责同志列席会议。

人类命运共同体载入 联合国人权理事会决议

据新华社日内瓦3月23日电 联合国人权理事会第34次会议23日通过关于“经济、社会、文化权利”和“粮食权”两个决议, 决议明确表示要“构建人类命运共同体”。这是人类命运共同体重大理念首次载入人权理事会决议, 标志着这一理念成为国际人权话语体系的重要组成部分。

今年1月, 习近平主席在联合国日内瓦总部发表题为《共同构建人类命运共同体》的重要演讲, 全面深入系统阐述人类命运共同体重大理念, 在国际上引起热烈反响, 受到各方普遍欢迎和高度评价。

3月1日, 中国在人权理事会第34次会议代表140国发表题为“促进和保护人权, 构建人类命运共同体”的联合声明, 介绍人类命运共同体重大理念及其对推动国际人权事业发展的重大意义, 引起广泛共鸣。人类命运共同体包含的主权平等、对话协商、合作共赢、交流互鉴、绿色发展等理念深入人心, 受到各方认同和支持。

旅美明星大熊猫“宝宝”亮相



3月24日, 旅美明星大熊猫“宝宝”结束了回国后为期一个月的隔离检疫生活, 入住位于四川都江堰的中国大熊猫保护研究中心都江堰基地盼盼新家, 与公众见面。

新华社记者 薛玉斌摄

国办转发《中国传统工艺振兴计划》

据新华社北京3月24日电 近日, 国务院办公厅转发了文化部、工业和信息化部、财政部《中国传统工艺振兴计划》(以下简称《计划》), 部署促进中国传统工艺的传承与振兴。

《计划》提出, 要以国家级非物质文化遗产代表性项目名录为基础, 建立国家传统工艺振兴目录; 调动年轻一代从事传统工艺的积极性和扩大非物质文化遗产传承人队伍; 将传统工艺作为中国非物质文化遗产传承人研修培训计划实施重点, 提高传承能力, 增强传承后劲等。

出入境边防检查条例公开征求意见

据新华社北京3月24日电 (记者丁小溪) 国务院法制办24日就《中华人民共和国出境入境边防检查条例修订草案(送审稿)》向社会公开征求意见。送审稿进一步完善了出境入境边防检查制度, 旨在与出境入境管理法等相关法律做好衔接。

送审稿的内容包括, 人员出境入境, 应当向出境入境边防检查机关交验本人有效的出境入境证件, 接受询问并履行相关手续。必要时, 出境入境边防检查人员可以要求出境入境人员出示与出境入境活动相关的证明材料。



过去一年, 逆全球化思潮和贸易保护主义不断抬头, 反全球化行为也不断出现。全球化是非功过到底如何? 博鳌亚洲论坛2017年年会于3月23日举行, 主题为“直面全球化与自由贸易的未来”, 亚洲将发出坚定声音, 为更加包容的全球化与更高层次的贸易自由化鼓与呼。

博鳌亚洲论坛为何倡导包容性的全球化? 这是因为, 包容性发展能够有效遏制不同国家在“分蛋糕”时可能产生的不公平与非平衡问题。所谓包容性发展, 就是要使全球化和地区经济一体化带来的利益和好处, 惠及所有国家, 使经济增长所产生的效益和财富, 惠及所有人群, 特别是要惠及弱势群体和欠发达国家。

博鳌亚洲论坛在倡导和坚持包容性发展上具有历史渊源。其2011年年会主题就确定为“包容性发展: 共同议程与全新挑战”, 与会各国商讨包容性发展方略, 减弱和规避各国之间的不平衡增长以及一国内部的不平衡发展。在2016年末, 博鳌亚洲论坛在澳大利亚墨尔本召开会议探讨全球化的未来, 达成重要共识: 全球化要照顾到被边缘化和利益受损的人群, 具有更大的包容性; 充分肯定和坚持全球化的基本原则和积极面, 不能开倒车。

亚洲是全球化的重大受益者, 也崛起成为全球化的重要推动者。中国作为亚洲最大国家, 是全球化与世界发展的最大贡献者。2016年, 中国对世界经济增长的贡献率高达33.2%, 分别为美国、日本贡献率的约3倍和20倍。与亚洲相同的是, 发达国家也是全球化的重大受益者, 但部分发达国家把本国内经济利益分配等因素导致的困难和问题归咎于全球化, 并试图图掩盖全球化的大门。在全球化站在十字路口的当下, 博鳌亚洲论坛“直面全球化与自由贸易的未来”, 并拟通过一个关于全球化的倡议。这不仅仅是亚洲各国共谋可持续发展和共享繁荣的“良方”, 也将是世界尤其是逆全球化思潮抬头的发达国家的“良药”。

对于如何发展更具包容性的全球化, 中国以实际行动提供了具体方案和抓手。自习近平总书记提出“一带一路”倡议以来, 已经有100多个国家和国际组织响应并参与其中。“一带一路”不仅是沿线国家的合作平台, 也欢迎世界各国积极参与、合作共赢, 已经成为包容性发展的大平台、大机制、大蓝图。

习近平总书记还从人类命运的本源和高度出发, 提出构建人类命运共同体理念, 旨在建设世界各国利益共生、行动共治、成果共享的整体性人类命运共同体, 这将是包容性发展的最高层级。今年2月份联合国决议首次写入“构建人类命运共同体”理念, 而3月份联合国安理会决议又首次载入“构建人类命运共同体”理念。国际社会的一系列行为表明, “构建人类命运共同体”正逐步成为人类命运包容发展的行为指南、方向指引和思想引领。

(作者为中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、经济学院教授、中国方案研究院执行院长)

为更加包容的全球化鼓与呼

罗来军

罗来军, 中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、经济学院教授、中国方案研究院执行院长



本栏目主持人: 陈振凯

共迎世界戏剧日



为迎接3月27日“世界戏剧日”, 各地学校开展主题活动, 让戏剧走进校园, 学生们通过描绘戏曲脸谱、表演戏剧片段等, 共同感受中国传统戏剧文化魅力。

大图: 3月23日, 在安徽合肥市瑶海区少儿艺术学校, 孩子们在练习京剧表演。解琛摄(新华社发)

小图: 3月24日, 江苏东海县实验小学的学生体验传统吕剧戏服。张开虎摄(人民视觉)

